
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIOECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS. Nº407. OCTUBRE 2021 

JOVES, CONTINUEN LES INCERTESES 

 

  

Com ja vam fer a les hores i per a començar a repassar el pensament del nostre jovent no hem trobat millor 
manera per encetar aquest Quadern que esbrinar quins són els aspectes que més els preocupen i que sovint 
no són atesos com caldria per les administracions, siguin del signe polític que siguin. 
 

Com es mostra a la taula inferior, i tal com passa amb la població en general, l'atur i la precarietat laboral 
(77%) se situa al capdavant d'aquest llistat de problemes, seguit de la dificultat per accedir a un 
habitatge (67%) i dels problemes econòmics (35%). Aspectes, tots tres, que malgrat millorar respecte del 
Maig passat, són força rellevants si tenim en compte que les desigualtats socials han augmentat durant la 
pandèmia com ho demostra l'informe FOESSA/Càritas, segons el qual a Balears 1 de cada 5 persones 
sofreix exclusió social, i dins d'aquest grup se situa un grup especialment vulnerable, la població en situació 
d'exclusió social severa que se situa en 98.000 persones, moltes d’elles joves. Són persones i llars sobre les 
quals recau la desigualtat i precarietat en les seves diferents formes: habitatge insegur i inadequat, atur 
persistent, precarietat laboral extrema, manca d’educació de qualitat (27%) i la seva invisibilitat pels partits 
polítics. Situació que en molts casos recau en el jovent i que grans obstacles que impedeixen a una majoria 
assolir un somni: l'emancipació i a generar la Manca d'expectatives (31%)  

Q U A D E R N S 

POSICIONAMENT CIUTADÀ (LXXIX) 

El Maig passat vam publicar el nº 399 d’aquesta revista, la qual vam titular “Què pensen els nostres joves?”. En 

aquell moment ens trobàvem en l’inici del final del malson de la pandèmia, gràcies a la vacunació que en el cas dels 
joves encara era només una quimera. La incertesa davant la temporada turística i les possibilitats d’aconseguir feina, 
la impossibilitat de desenvolupar un curs acadèmic en condicions normals, els ERTO, i com no, l’accés a l’oci i les 
possibilitats de relacionar-se entre ells, configuraren una opinió bastant preocupant del jovent (18-30 anys) balear. 
Ara, quan han passat 5 mesos d’aquella enquesta i comencem a viure amb la normalitat habitual, encara que encara 
resten restriccions, hem volgut veure com ha evolucionat la seva opinió i estat d’ànim.. 

Mostra: 600 entrevistes, Error màxim: +-5%. Nivell de confiança: 95,5% Treball de camp: Octubre  2021 
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QUINS CREUS QUE SÓN ELS PRINCIPALS PROBLEMES DEL JOVENT DE LES ILLES BALEARS?

Respostes múltiples 

Taula 1 
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MÓN LABORAL I HABITATGE 
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Com es pot veure, un 24% de les persones d'entre 18 i 30 anys es dedica en  exclusivitat als seus estudis, 
mentre que un 28% està     actualment treballant. Això no obstant, el més preocupant és el terç  de joves 
que es troba en situació d'atur o cercant feina, percentatge que es manté inalterat. Pel que fa a les 
expectatives a mitjà termini, predomina la incertesa: un 26% dels joves assegura no saber com li    anirà d'aquí 
a un any. Dels que sí que es pronuncien, un 35% creu que no viurà grans canvis, mentre que els que afirmen 
que la seva situació personal serà millor suposen, només, el 24% 
 

La taula 4 ens mostra la distribució percentual dels joves de 18 a 30 anys segons la seva situació residencial. 
Com es pot veure, quasi dos terços (63%) viu a la llar familiar amb els pares, enfront del 37% que s'han 
establert pel seu compte, tot i que això no significa que siguin ells o elles les que facin front a les 
despeses relacionades amb l'habitatge. Pel que fa a les seves expectatives envers la seva situació 
residencial d'aquí a un any, aquestes són igual de poc falagueres com les laborals. El 72% creu que no  patirà 
canvis. Entre els més agosarats, el 17% creu que viurà de lloguer i un 6% que pagarà una hipoteca. Un 5% 
no ho té clar.  
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ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIOECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS Nº 407 

La tradicional facilitat per trobar feina a la nostra comunitat va provocar que molts de joves abandonessin els 
seus estudis per entrar en el mercat laboral. Avui, aquest model ha entrat en crisi, i ens trobem amb un volum 
molt considerable de joves que estan a l'atur, amb molt poques possibilitats de trobar una feina estable i no 
precària. En aquesta pàgina es reflecteixen alguns aspectes del món del treball, principal preocupació dels joves 
de les illes, així com la seva situació i perspectives en relació a l'habitatge, que com es pot veure han experimentat 
poques variacions respecte del maig passat, malgrat que la situació sembla evolucionar favorablement, la qual 
cosa ve a confirmar la gran incertesa que persisteix entre els nostre jovent. 
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BALEARS: INCERTESA PERÒ CERTA ESPERANÇA 
 

 

 

 

 
 
 

 

 

Taula 6 COM VALOREU LA SITUACIÓ SOCIOECONÒMICA DE BALEARS, ARA I A MITJÀ TERMINI? 

  Total 18-24 anys 25-30 anys 

 

 A MT A MT A MT 

Bona 19% 22% 19% 21% 18% 22% 

Preocupant 35% 32% 33% 30% 37% 34% 

Dolenta 18% 17% 20% 19% 16% 14% 

 No sap 29% 30% 28% 30% 29% 30%  

 
A: Actual 
MT: Mitjà termini  Baròmetres Gadeso Octubre 2021 

 

Malgrat que segons els especialistes en economia i les previsions dels diferents organismes econòmics parlen 
de retorn a la “normalitat”, la situació actual és considerada bona només pel 19% del jovent especialment 
per part dels més joves (18-25 anys). A mitjà termini la cosa canvia lleugerament, però continua la incertesa 
com ho demostra el fet que el 30% no gosen pronunciar-se sobre el futur o directament no ho saben. Malgrat 
això, els que veuen el futur amb esperança augmenten fins el 22%, sent, en aquest cas els més grans (25-30 
anys) els que més comparteixen aquesta percepció, en concret el 22%. Aquestes persones són també menys 
pessimistes que les persones de 18 a 24 anys. Així el 14% dels primers creu que la situació serà dolenta a 
mig termini, mentre que els segons ho creuen en un 19%. 
 

Pel que fa a l’actuació del Govern Balear en la Gestió de la Crisi, aquesta es pot considerar, a grans 
trets, com a regular (40%). Sembla clar, com ja hem dit, que les restriccions a la mobilitat, a l’oci nocturn i a 
les relacions imposades pel govern no han tingut força bon calat entre el nostre jovent. Val a dir, però que una 
gran part d’ells i elles (31%) no té opinió formada, especialment els de menys edat, segurament pel fet que no 
els interessa la política o perquè no es senten escoltats per la nostra classe política. 
 

Això mateix és aplicable a l’oposició la qual no ha sabut articular el descontent dels jovent, així el 43% creu 
que la seva actuació ha estat regular, mentre que els que creuen que ha estat bona o dolenta suposen 
percentatges inferiors als atribuïts al Govern de Francina Armengol. 
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Taula 7

ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIOECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS Nº 407 

La temporada turística, més o menys exitosa, però temporada al cap i a la fi, la vacunació, i les possibilitats de 
poder treballar, provoquen que, malgrat ara les opinions no són bones en relació a la situació socioeconòmica 
de la nostra comunitat, el jovent vegi el futur amb una certa esperança de millora, malgrat que l’opinió 
predominant és la de la incertesa i el desconeixement.  
 

Així mateix, el jovent ha estat un dels sectors d’aquesta societat més crític amb les restriccions, necessàries, 
imposades per a frenar la pandèmia, que els han impedit de poder socialitzar i relacionar-se amb els seus amics 
tant com ells haurien desitjat. Per això volem conèixer, ara, com valoren l’acció de govern i l’actuació de 
l’oposició en relació amb la pandèmia. 
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ESPANYA: INCERTESA 
 

 

 
 

Taula 9 COM VALOREU LA SITUACIÓ SOCIOECONÒMICA D’ESPANYA, ARA I A MITJÀ TERMINI? 

  Total 18-24 anys 25-30 anys 

 

 A MT A MT A MT 

Bona 16% 19% 15% 18% 16% 19% 

Preocupant 38% 35% 39% 36% 37% 33% 

Dolenta 18% 18% 19% 18% 17% 17% 

 No sap 29% 30% 27% 28% 30% 31%  

 
A: Actual 
MT: Mitjà termini  Baròmetres Gadeso Octubre 2021 

 

La sortida de la pandèmia no està resultant igual per a tota la societat espanyola. La percepció envers el 
futur de la situació socioeconòmica espanyola, a mitjà termini continua mostrant la incertesa del jovent 
encara que l’opinió és lleugerament pitjor que l’expressada en relació a les nostres illes. Així només el 
16% creu que la situació és bona, sent els menys edat els que es mostren menys optimistes (15%). Són 
aquestes persones (18-24 anys) també les que es mostren més crítics amb la situació i els que menys 
esperança mostren cap el futur a mitjà termini. 
 

Respecte de la valoració l’actuació de l’Executiu Sánchez la taula 10 ens mostra una opinió general molt 
semblant a la expressada en relació a l’executiu autonòmic, encara que lleugerament més crítica. És evident 
que l’acció de “assetjament i enderrocament” portada a terme per l’oposició ha acabat arrossegant part de 
l’opinió del jovent de les nostres illes, però de la mateixa manera que succeeix amb l’oposició present al 
Parlament Balear, no sembla que hagi estat suficient per aconseguir una visió positiva del joves illencs envers 
l’oposició del Congreso de los Diputados. 
 

En línies generals, podem considerar que el nostre jovent es mostra crític amb la gestió de la crisi, venguin 
d’on venguin les mesures restrictives, la qüestió és per què pensen així. Pot ser per l’esperit de rebel·lia 
inherent al fet de ser jove o simplement que estan farts i fastiguejats de que no se’ls tingui en compte, caldrà 
estudiar-ho. 
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ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIOECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS Nº 407 

A la pàgina anterior hem abordat la valoració de la situació socioeconòmica de Balears, així com de l’actuació 
del Govern Balear i de l’oposició en la gestió de la crisi. En aquest pàgina volem fer el mateix però referent a 
Espanya i a aquells que dirigeixen el nostre país i de l’oposició al hemicicle de la Ronda de San Jerónimo. 
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